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Επιστολή προς τα Μέλη της Ομοσπονδίας
 

Αγαπητά μέλη, φίλες και φίλοι του φιλοτελισμού,

Έχουμε ήδη διανύσει το πρώτο τετράμηνο του τρέχοντος έτους και δυστυχώς, καθώς πλησιάζει η
30η Ιουνίου, ο αποκλεισμός της χρήσης των γραμματοσήμων από τις ειδικές διαχειρίσεις της
αλληλογραφίας θα καταστεί οριστικός.

Το σκεπτικό είναι το ίδιο με εκείνο της εγκατάλειψης και καταστροφής των «μουσειακών»
ακινήτων (διατηρητέων) ή της ανοχής των εξαιρετικά δυσμενών περιβαλλοντικών
αποτελεσμάτων από τη μη εφαρμογή των επιβεβλημένων διεθνώς ρυμοτομικών διατάξεων στην
ανάπτυξη κάθε αστικού ιστού. Δηλαδή, της καθιέρωσης του δόγματος της αποφυγής «ζημιών»,
με ταυτόχρονη επιδίωξη χρηματικών πλεονασμάτων ή ακόμη και άπληστης κερδοσκοπίας.
Ωστόσο, με την άυλη «ζημιά», που προκαλεί στο πνευματικό-πολιτιστικό, ακόμη και διπλωματικό
πρόσωπο της Χώρας μας η μη χρήση γραμματοσήμων, τι γίνεται; Δεν μετράει;

Ας μη μείνουμε όμως άλλο στα γεγονότα, που μας δυσαρεστούν. Υπάρχουν και θετικές εξελίξεις.

Ένα μουσείο ελάχιστα γνωστό στο ευρύ κοινό, αλλά πολύ αγαπητό σε μας τους φιλοτελιστές, το
ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΟ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ (ΦΤΜ), προχώρησε μέσα στο 2023 σε διακριτική
ανάπτυξη εξωστρεφούς δράσης, γεγονός, που η ΕΦΟ χαιρετίζει με ιδιαίτερη ικανοποίηση. Όπως
θα διαβάσετε στη συνέχεια οι «δράσεις» αφορούσαν εκθέσεις, ομιλίες, συνεντεύξεις.
Επιλέγοντας τους συνδέσμους, που παραθέτουμε, μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να ενημερωθούν
σχετικά.

Μέσα στο 2024 έχουμε δύο μεγάλες επετείους. Τα 150 χρόνια από την ίδρυση της Παγκόσμιας
Ταχυδρομικής Ένωσης και τα 100 χρόνια της ανελλιπούς έκδοσης της ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑΣ. Και για τα
δύο έχουν προβλεφθεί αναμνηστικές εκδόσεις γραμματοσήμων.. Ειδικότερα για την ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ
η ΕΦΟ εύχεται να μακροημερεύσει, έτσι ώστε να συνεχίσει να μας κοινωνεί με τα άχραντα
μυστήρια του φιλοτελισμού.

Φυσικά με μεγάλη ανυπομονησία όλος ο φιλοτελικός κόσμος, ελληνικός και βαλκανικός, αναμένει
την 20 η BALKANFILA, τον προσεχή Νοέμβριο στη Θεσσαλονίκη. Αναμφίβολα και μόνο ο άπλετος
και άνετος χώρος, που έχει εξασφαλίσει η ΕΦΕΘ, προδικάζει μια αξιομνημόνευτη έκθεση, η οποία
επιπλέον θα συνοδεύεται και με πολλές ενδιαφέρουσες παράπλευρες εκδηλώσεις.

Ας δώσουμε όλοι λοιπόν το παρόν και σε αυτή την πολλά υποσχόμενη φιλοτελική και όχι μόνο
έκθεση. Και ως εκθέτες αλλά και ως επισκέπτες.

Με φιλοτελικούς χαιρετισμούς,
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ της ΕΦΟ

Αλλαγή σκυτάλης στη Διεύθυνση Φιλοτελισμού των ΕΛΤΑ
 

Στις 4 Μαρτίου ε.έ. αποχαιρετήσαμε τον μέχρι τότε Διευθυντή Φιλοτελισμού κ. Λάζαρο Λαζαρίδη
και υποδεχθήκαμε στη θέση του την κα Χαρά Πασχαλίδου, παλιό Στέλεχος των ΕΛΤΑ, με εμπειρία
και γνώση σε πολλούς τομείς των ταχυδρομικών λειτουργιών.

Οπωσδήποτε, δεν είναι ευχάριστος ο χωρισμός με έναν καλό και άξιο συνεργάτη. Η συνεργασία
μας με τον κ. Λαζαρίδη, στα τέσσερα χρόνια της θητείας του στη Διεύθυνση Φιλοτελισμού, παρά
τις όποιες – βαθιές μερικές φορές – διχογνωμίες μας, υπήρξε θετική και αποδοτική. Και δεν
πρέπει να ξεχνάμε ότι ήταν χρόνια δύσκολα, μια και η σύγχρονη τεχνολογία έχει επιφέρει
σοβαρότατες αλλαγές στην μεταξύ των ανθρώπων έγγραφη επικοινωνία, γεγονός, που όπως
αποδεικνύεται έχει καθοριστικές επιπτώσεις και στην παραπέρα πορεία του φιλοτελισμού.

Καλωσορίζουμε με την ίδια θέρμη και την κα Πασχαλίδου και ελπίζουμε να έχουμε και με αυτήν
την ίδια καλή συνεργασία.

Είμαστε βέβαιοι ότι ο κ. Λαζαρίδης και από τη θέση του Επικεφαλής της Διεύθυνσης Εταιρικής
Επικοινωνίας των ΕΛΤΑ θα συνεχίσει να είναι δίπλα μας προσφέροντας κάθε δυνατή βοήθεια για
την ανάπτυξη του φιλοτελισμού. Στην κα Πασχαλίδου ευχόμαστε καλή επιτυχία και στα νέα της
καθήκοντα.
 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΦΟ

Νέες εκδόσεις ελληνικών γραμματοσήμων

Την πρώτη σειρά γραμματοσήμων του 2024 – για την Ελληνική Γραμματεία –, την οποία
παρουσιάσαμε στο προηγούμενο ΕΔ μας, ακολούθησαν, μέσα στο πρώτο τετράμηνο του
τρέχοντος έτους άλλες δύο εκδόσεις.

Στις 21.4.2024, κυκλοφόρησε ένα ΦΕΓΙΕ, αφιερωμένο τιμητικά στα 100 χρόνια του
περιοδικού «ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑ».

Πρόκειται για μια ευφάνταστη δημιουργία της Μυρσίνης Βαρδοπούλου, σύμφωνα με την οποία η
όλη σύνθεση έχει σχέση με το παρελθόν αλλά και το μέλλον της ΦΙΛΟΤΕΛΕΙΑΣ. Ειδικότερα η
έννοια της έρευνας και συγγραφής αποδόθηκε με την «πένα-φακό», τα νέα ψηφιακά εκδοτικά
μέσα με pixel στο πάνω μέρος της πένας και η έννοια της αδιάλειπτης κυκλοφορίας με τον αριθμό
100, έχοντας όμως τοποθετημένο στη θέση των δύο μηδενικών το σύμβολο του απείρου, ένδειξη
της συνέχισης της έκδοσης, ει δυνατόν, στο διηνεκές. Στο φόντο του ΦΕΓΙΕ διακρίνονται το
πρώτο τεύχος του περιοδικού (1924) και το βραβείο, το οποίο του έχει απονείμει η Ακαδημία
Αθηνών (1976).
 

 

Στις 18.4.2024 κυκλοφόρησε η 3η  Αναμνηστική Σειρά του 2024. Πρόκειται για μια σειρά 6
γραμματοσήμων με τον τίτλο «Συναγωγές της Ελλάδας».

Η Μυρσίνη Βαρδοπούλου κατόρθωσε - χρησιμοποιώντας μια μπαντιλέττα στο πλάι των
γραμματοσήμων - να σχηματίσει ένα αρμονικό σύνολο με τις κυριότερες από τις  «εν ενεργεία»
συναγωγές της χώρας μας.

Η σειρά παρουσιάστηκε στις 18 Απριλίου σε ειδική εκδήλωση στο Εθνικό Ιστορικό Μουσείο της
Ελλάδος και έγινε ευμενώς δεκτή από την Ελληνική Εβραϊκή Κοινότητα, καθώς τα γραμματόσημα
απεικονίζουν με σεβασμό τα ιερά κειμήλια και τους ιερούς χώρους της εβραϊκής θρησκείας, οι
οποίοι αναμφίβολα εντάσσονται στην ελληνική πολιτιστική κληρονομιά. 

 

 
Στο επόμενο χρονικό διάστημα αναμένονται να κυκλοφορήσουν οι εξής σειρές:

Στις 15.5.2024 , η ειδική σειρά «EUROPA 2024” με θέμα την «υποβρύχια πανίδα και
χλωρίδα».

Στο παραπάνω θεματικό πλαίσιο, η Ανθούλα Λύγκα δημιούργησε μια θαυμάσια αρμονική σύνθεση
αποτελούμενη από δύο αντιπροσωπευτικά μαλάκια των ελληνικών θαλασσών.

Σύμφωνα με πληροφορίες του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας, πρόκειται για τα:

Argonauta argo. Ένα μαλάκιο (κεφαλόποδο), που ανήκει στην Τάξη των Οκτώποδων.
Πρόκειται δηλαδή για ένα είδος χταποδιού. Στο γραμματόσημο απεικονίζεται ένα λευκό
κέλυφος/θήκη, που το θηλυκό του είδους εκκρίνει   κατά την περίοδο ωοτοκίας. Η θήκη
χρησιμεύει τόσο στο να τοποθετεί μέσα τα αυγά του, όσο και στην παγίδευση αέρα για
καλύτερη πλευστότητα και
Pseudotorinia architae. Μαλάκιο (γαστερόποδο) της οικογένειας Architectonicidae, που   ζει
στη Μεσόγειο και στον Ατλαντικό, σε βυθό με άμμο και ιλύ και σε βάθη μεταξύ 40 – 200 m.
Το κέλυφός του είναι σχεδόν επιπεδοσπειροειδές και το στοματικό άνοιγμα (η οπή δηλαδή
από την οποία βγαίνει το ζώο) καλύπτεται από ένα κωνικό πώμα. Tο μέγεθός του δεν
ξεπερνά τα 10 mm σε διάμετρο.

Τα ελληνικά κοχύλια εμφανίζονται για πρώτη φορά στα ελληνικά γραμματόσημα και ασφαλώς θα
καταλάβουν πρωτεύουσα θέση στις θεματικές συλλογές με αντικείμενο τον θαλάσσιο πλούτο της
χώρας μας, αλλά και την  υποβρύχια πανίδα γενικότερα.

Το εκδοτικό πρόγραμμα του 2024 θα συμπληρωθεί με τις ακόλουθες σειρές:

Ολυμπιακοί Αγώνες – Παρίσι 2024    (12/6/2024)
EUROMED 2024 - Αθλήματα στη Μεσόγειο    (8/7/2024)
50 χρόνια από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας    (24/7/2024)
150 χρόνια Παγκόσμια Ταχυδρομική Ένωση    (9/10/2024)
Διακεκριμένες Ελληνικές Προσωπικότητες (14/10/2024)
Παιδί & Γραμματόσημο - Μικρός Ήρωας (23/10/2024)

Οι Κάρτες Μάξιμουμ και τα ΕΛΤΑ
 

Τα ΕΛΤΑ μαζί με τα γραμματόσημα των κανονικών εκδόσεων, προχωρούν, όπως έχουν ασφαλώς
δικαίωμα, στην κυκλοφορία και διάφορων συμπληρωματικών «προϊόντων», τα οποία έχουν
καθιερωθεί διαχρονικά και ως τέτοια επιλέγονται από φιλοτελιστές.

Τα «προϊόντα» αυτά είναι πάντοτε οι φάκελοι πρώτης ημέρας κυκλοφορίας με ειδική αναμνηστική
σφραγίδα, ενώ αρκετές φορές συμπληρώνονται (επιλεκτικά) με τευχίδια, φυλλαράκια, σετ
φύλλων, φεγιέ και ενίοτε με Κάρτες Μάξιμουμ.

Σε σχέση με τις τελευταίες επισημαίνουμε ότι προκειμένου αυτές να είναι σύμφωνες με τους
Διεθνείς Κανόνες της Μαξιμαφιλίας – εγκεκριμένους από τη Διεθνή Φιλοτελική Ομοσπονδία  (FIP)
και οι οποίοι έχουν εφαρμογή στις εκθέσεις συναγωνισμού, αλλά και καθορίζουν την εγκυρότητα
του υπόψη συλλεκτικού είδους – ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ οι καρτ-ποστάλ που χρησιμοποιούνται για τη
δημιουργία τους, να είναι αναπαραγωγή των σχεδίων του καλλιτέχνη, τα οποία αφορούν στην
παραγωγή των συγκεκριμένων γραμματοσήμων.

Κατά συνέπεια οι Κάρτες Μάξιμουμ της σειράς της ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ – Μέρος
Β δεν γίνονται αποδεκτές ως ΚΑΡΤΕΣ ΜΑΞΙΜΟΥΜ, καθώς τα καρτ-ποστάλ, που χρησιμοποιήθηκαν
είναι πιστή αναπαραγωγή των εξαιρετικών σχεδίων του Γιάννη Γουρζή. Όλως επιεικώς, μπορεί να
χαρακτηριστούν ως φιλοτελικά ντοκουμέντα. Ουσιαστικά πρόκειται για την αποτύπωση της
αναμνηστικής σφραγίδας ΠΗΚ πάνω σε κάρτα, αντί φακέλου.

Τα ΕΛΤΑ θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους την παραπάνω επισήμανση και να αποφύγουν τη χρήση
στο μέλλον του συγκεκριμένου λανθασμένου προσδιορισμού φιλοτελικών «προϊόντων» τους, που
δεν είναι σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες της Μαξιμαφιλίας. Και αυτό για να μην υπάρχει ο
κίνδυνος παραπλάνησης κάποιων από τους ενδιαφερόμενους φιλοτελιστές.
 

Όταν ο φιλοτελισμός φέρνει τους λαούς πιο κοντά

Με απόφαση του Συνεδρίου της FEPA στο Liberec  (Τσεχία, Οκτ. 2022), η Φιλοτελική Ομοσπονδία
του Λιβάνου εντάχθηκε στη δύναμη της FEPA. Ένα χρόνο αργότερα ο Φιλοτελικός Σύνδεσμος
Κύπρου (Οκτ. 2023) ήταν στην ευχάριστη θέση να διοργανώσει στη Λευκωσία μια διμερή
φιλοτελική συνάντηση της Κύπρου και του Λιβάνου, με παρουσιάσεις και πολιτιστικές
εκδηλώσεις.

Στη διάρκεια της συνάντησης, την οποία τίμησαν με την παρουσία τους ο Υπουργός Μεταφορών
  και   η Υφυπουργός Πολιτισμού της Κύπρου, καθώς και ο Πρόεδρος της FEPA, έγιναν, μεταξύ
άλλων και   παρουσιάσεις σημαντικών φιλοτελικών συλλογών, όπως   τα «Τα ξένα ταχυδρομικά
γραφεία  στη Βηρυτό», «Κυπριακή πολιτική λογοκρισία 1914-1959» κ.ά.

Έχουμε πολλές φορές υποστηρίξει ότι ο φιλοτελισμός αποτελεί και ένα εξαιρετικό διπλωματικό
εργαλείο, το οποίο είναι κρίμα να εγκαταλειφθεί. Με την παραπάνω εκδήλωση ο φιλοτελισμός
αποδεικνύει, για μια ακόμη φορά,   τη δυνατότητα, που προσφέρει στη δημιουργία στενότερων
φιλικών σχέσεων μεταξύ των διαφόρων λαών.

Το Φιλοτελικό και Ταχυδρομικό Μουσείο (ΦΤΜ)

Και ξαφνικά, μετά από χρόνια φιλοτελικής αφασίας, είδαμε επιτέλους κινήσεις, που μας γέμισαν
πραγματική χαρά. Το   ΦΤΜ με τη δημιουργία νέου ιστοτόπου (site), με ποικίλες διαδικτυακές
εκδηλώσεις αλλά και με την ψηφιοποίηση του αρχείου του,  έδωσε ένα ηχηρό παρόν, το οποίο –
και αυτό είναι το σημαντικότερο – υπόσχεται πολλά.

Το ΦΤΜ αναπτύχθηκε από τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ στις αρχές της δεκαετίας του ‘70 και
στεγάστηκε στα κεντρικά γραφεία τους. Μερικά χρόνια αργότερα μεταστεγάστηκε σε χώρους –
 τους οποίους δώρισε το 1976 για τον σκοπό αυτό η αείμνηστη φιλοτελίστρια Νία Στράτου – σε
προβεβλημένο ακίνητό της επί της οδού Ιωάννου Φωκιανού 1, στην Πλατεία του Παναθηναϊκού
Σταδίου (Δίπλα στο Καλλιμάρμαρο). Τα επίσημα εγκαίνια έγιναν στις 30.10.1978.

Έργο του Φιλοτελικού και Ταχυδρομικού Μουσείου – σύμφωνα με πληροφορίες,  που αντλήσαμε
από το διαδίκτυο – είναι η συγκέντρωση, διατήρηση, συντήρηση, έκθεση και προβολή των
φιλοτελικών θησαυρών και Ταχυδρομικών αντικειμένων της χώρας. Οι αρμοδιότητες του
Φιλοτελικού και Ταχυδρομικού Μουσείου ανάγονται σε θέματα σχετικά με την καταγραφή,
μελέτη, έρευνα, τεκμηρίωση, συντήρηση, απόκτηση, δημοσίευση, προβολή, ανάδειξη και φύλαξη
των εκθεμάτων, του αρχειακού υλικού και των τεκμηρίων (αντικείμενα, γραμματόσημα, βιβλία).

Στο Μουσείο ο επισκέπτης μπορεί να δει αντικείμενα που χρησιμοποιούνταν από τις ενωμένες
Υπηρεσίες Ταχυδρομείων, Τηλεγράφων και Τηλεφώνων (γραμματοκιβώτια, ταχυδρομικές
τσάντες, σάλπιγγες, στολές, μηχανές σφράγισης φακέλων, χρηματοκιβώτια, ποδήλατα και
μοτοσικλέτες, υλικά σύνθεσης ταχυδρομικών αποστολών), τα πρώτα Ελληνικά γραμματόσημα που
χρονολογούνται από το 1861, τις μεταλλικές πλάκες εκτύπωσής τους, τις αναλυτικές και
συνθετικές μακέτες γραμματοσήμων, τα φύλλα και τα δοκίμια εκτύπωσης γραμματοσήμων,
φάκελοι πρώτης ημέρας κυκλοφορίας γραμματοσήμων, αναμνηστικές σφραγίδες και μακέτες
έργων καλλιτεχνών (όπως ο Τάσσος, η Κατράκη ο Κεφαλληνός,  ο Κορογιαννάκης και άλλοι)  που
σχεδίασαν γραμματόσημα.

Κορυφαίες στιγμές του ΦΤΜ υπήρξαν οι συμμετοχές του, με λαμπερά εκθέματα, στην επετειακή
έκθεση (2011) για τη συμπλήρωση 150 ετών από την κυκλοφορία των πρώτων ελληνικών
γραμματοσήμων, των περίφημων Μεγάλων Κεφαλών του Ερμή   και στην Ευρωπαϊκή Φιλοτελική
Έκθεση NOTOS 2021. Και οι δύο εκθέσεις πραγματοποιήθηκαν  στο Ζάππειο Μέγαρο.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’80 και για 35 περίπου χρόνια, το ΦΤΜ διέθεσε τις φιλόξενες
αίθουσές του για  ποικίλες φιλοτελικές εκδηλώσεις (συνέδρια, σεμινάρια, διαλέξεις, εκδηλώσεις
μνήμης), με κορυφαίες εκείνες της ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της ΕΦΟ.

Το 2013 με την απόσχιση του Μουσείου από τα ΕΛΤΑ και την υπαγωγή του τελικά στο Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, οι χώροι του Μουσείου έπαυσαν δυστυχώς να είναι διαθέσιμοι σε
φιλοτελικές εκδηλώσεις, ενώ παράλληλα είχε ατονήσει κάθε άλλη δραστηριότητά του,   με
εξαίρεση, όπως ήδη αναφέραμε, τη συμμετοχή του με πολύτιμα εκθέματα (πλάκες ΜΚΕ) στην
Ευρωπαϊκή Φιλοτελική Έκθεση «NOTOS 2021».

Τα τελευταία χρόνια το ΦΤΜ λαμβάνει μέτρα για τον εκσυγχρονισμό του.  Με κύριο μοχλό την
ψηφιοποίηση του αρχειακού φιλοτελικού υλικού του (στο πλαίσιο της Μεταρρύθμισης του
Δημοσίου έγινε δικαιούχος μέσω ΕΣΠΑ   προγράμματος ψηφιακού μετασχηματισμού) άρχισε να
παρουσιάζει ένα καινούργιο πρόσωπο εξωστρεφές, επικοινωνιακό και με διαδικτυακή
διαθεσιμότητα των εκθεμάτων του. Τα νέα αυτά χαρακτηριστικά του εξασφαλίζουν ασφαλώς
αναγνωρισιμότητα και αναβαθμίζουν την αναμφισβήτητη   χρησιμότητά του ως πολιτιστικού
οργανισμού.

Τον τελευταίο καιρό, ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε μια σειρά διαδικτυακών παρουσιάσεων και
σεμιναρίων. Ως αρνητικό παράγοντα βέβαια μπορούμε να σημειώσουμε την ώρα της παρουσίασής
τους (12 πρωινή) με αποτέλεσμα να εμποδίζονται εργαζόμενοι και μαθητές να τις
παρακολουθήσουν. Ωστόσο, όλες οι παρουσιάσεις και τα σεμινάρια είναι διαθέσιμα σε λογαριασμό
του YouTube του ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟΎ ΜΟΥΣΕΙΟΥ:

https://www.youtube.com/@filoteliko_taxydromiko_mouseio

Μεταξύ άλλων μπορεί κάθε ενδιαφερόμενος να παρακολουθήσει τις διαδικτυακές ημερίδες:

της 11.1.24 με θέμα την «Ψηφιακή διαχείριση του πολιτιστικού αποθέματος του ΦΤΜ», με
ομιλητές την κα Κωνσταντίνα Μαρμαρίδου, τον Βαγγέλη Νικολάου και τον Ιωάννη Τζάνο.
της 30.11.23 με θέμα «Φιλοτελισμός: Γραμματόσημο – Ταχυδρομείο – Επικοινωνία», με
ομιλητή τον Κώστα Χαζάπη,

καθώς και:

την παρουσίαση από τον ερευνητή και ιστορικό Εμμανουήλ Γεωργουδάκη της έκθεσης
«Σμύρνη, η πόλη των καρτ-ποστάλ και των ταχυδρομείων», που πραγματοποιήθηκε στις
αίθουσες του Φιλολογικού Συλλόγου Παρνασσός από 15-31.12.23
την ομιλία/ παρουσίαση της ζωγράφου-χαράκτριας Μυρσίνης Βαρδοπούλου και του Ομοτ.
Καθηγητή της ΑΣΚΤ Γιάννη Γουρζή, με θέμα «Προσεγγίζοντας τη δημιουργία ενός
γραμματοσήμου».

Φυσικά στον πιο πάνω λογαριασμό του YouTube του ΦΤΜ θα ανακαλύψετε και πολλά άλλα
ενδιαφέροντα θέματα (ιστορικό υλικό, animation για παιδιά κ.ά).

Η ΕΦΟ συγχαίρει όλα τα Στελέχη του Μουσείου για το έργο που επιτελούν και πιστεύει ότι πολύ
σύντομα οι φιλοτελιστές θα αποκτήσουν τη δυνατότητα διαδικτυακής πρόσβασης στους
περισσότερους από τους   θησαυρούς του. Ανεξάρτητα από αυτό όμως, μια επίσκεψη στους
χώρους του Μουσείου – η οποία παρέχει τη δυνατότητα εκ του σύνεγγυς εξέτασης των
εκθεμάτων – είναι αναμφίβολα επιβεβλημένη.

Η Παγκόσμια Ταχυδρομική Ένωση (UPU) γιορτάζει τα 150 χρόνια της
 

Στις 9 Οκτωβρίου 1874, 22 χώρες (μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα) συγκεντρώθηκαν στη Βέρνη
και υπέγραψαν μια «Συνθήκη» με βάση την οποία δημιουργήθηκε η «Γενική Ταχυδρομική
Ένωση», η οποία αργότερα θα γίνει γνωστή ως «Παγκόσμια Ταχυδρομική Ένωση» (UPU).

Ενάμιση αιώνα αργότερα, η UPU έχει κατορθώσει να ενώσει τα ταχυδρομικά δίκτυα 192 κρατών-
μελών και να πραγματοποιήσει το όραμα των 22 ιδρυτών της,  να δημιουργηθεί δηλαδή μια ενιαία
ταχυδρομική περιοχή, με βάση κοινούς για όλους κανόνες, με σκοπό την ασφαλή, ταχεία και
φθηνή διακίνηση της αλληλογραφίας, οπουδήποτε και οποτεδήποτε.

Συμπληρώνοντας  150 χρόνων δράσης μέσα στο 2024, η UPU  για να γιορτάσει τα επιτεύγματα
του παρελθόντος, να παρουσιάσει τις σύγχρονες ταχ. υπηρεσίες και   να αναδείξει το πολλά
υποσχόμενο μέλλον της, αποφάσισε να προχωρήσει σε μια σειρά εκδηλώσεων με τον γενικό τίτλο
  "150 years of enabling communication and empowering peoples across nations" (σε ελεύθερη
μετάφραση: «150 χρόνια επικοινωνίας και αλληλοκατανόησης των λαών των διαφόρων εθνών»).

Η UPU ξεκίνησε τους εορτασμούς με ένα «Συμπόσιο», που υποδέχτηκε 40 ιστορικούς,
ακαδημαϊκούς και φιλοτελιστές από περισσότερες από 16 χώρες με θέμα «Επίτευξη μιας ενιαίας
ταχυδρομικής επικράτειας: Μια παγκόσμια υπόσχεση – Παρελθόν και παρόν».

Κατά τη διάρκεια του Συμποσίου, η UPU παρουσίασε όλα τα γραμματόσημα που εκδόθηκαν από
ταχυδρομικούς φορείς για τον εορτασμό της 75ης, 100ης και 125ης επετείου της, καθώς και τη
συλλογή της με περίπου 8.000 ταχυδρομικά ένσημα, που έχουν εκδοθεί από το 1840.

UPU - ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ 150 ΧΡΟΝΙΑ & ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Μία ακόμη ενδιαφέρουσα και οπωσδήποτε πολύ πρωτότυπη πρωτοβουλία της UPU ήταν η  έναρξη
μια παγκόσμιας εκστρατείας για την ανάδειξη του κεντρικού ρόλου των γυναικών στη
διαμόρφωση της ιστορίας όχι μόνο των Ταχυδρομείων, αλλά και των Eθνών.

Έτσι, η UPU εκμεταλλευόμενη τον μήνα Μάρτιο – που είναι ανακηρυγμένος ως «Μήνας της
γυναικείας ιστορίας» – δημιούργησε δύο καμπάνιες (hashtags) με τίτλους   «#SheStamps» και
«#PostalWomen».

Με την ευκαιρία αυτή ο Masahiko Metoki, Γενικός Διευθυντής της UPU, ανανέωσε τη δέσμευση
της της Ένωσης «για την ισότητα των φύλων μέσω του παγκόσμιου ταχυδρομικού δικτύου της,
διασφαλίζοντας υπηρεσίες χωρίς αποκλεισμούς και ενδυναμώνοντας τις γυναίκες στο
ηλεκτρονικό εμπόριο για την οικονομική τους ανεξαρτησία». Περισσότερες πληροφορίες για τις
πρωτοβουλίες αυτές, καθώς και για γραμματόσημα, που παρουσιάζουν εξέχουσες γυναίκες σε
όλες τις ηπείρους και τιμούν τη συνεισφορά τους στη λογοτεχνία, την πολιτική, την επιστήμη και
τον ανθρωπισμό, αλλά και εκείνες, που έχουν συνεισφέρει, με διάφορους τρόπους,   στην
ανάπτυξη των ταχυδρομικών υπηρεσιών, μπορεί να αναζητηθούν στο site της UPU, αλλά και σε
αποκλειστικό άλμπουμ του Flickr:  "SheStamps campaign"

Βραβείο Φιλοτελικής Φιλολογίας της ΕΦΟ «ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΝΟΥ - 2023»
 

Σε σχέση με τη Φιλοτελική Φιλολογία, το 2023 πρέπει να χαρακτηριστεί ως έτος εκδόσεων,
περιορισμένου μεν αριθμού αλλά με εξαιρετικά υψηλές προδιαγραφές.

Τα υποψήφια βιβλία για το «ΒΡΑΒΕΙΟ ΜΠΙΝΟΥ 2023» ήταν τρία:

1. Ο Σταύρος Ανδρεάδης  παρουσίασε το βιβλίο «Μεγάλες Κεφαλές του Ερμή - Εκτυπώσεις
και Αποχρώσεις», το οποίο εντυπωσιάζει, πέρα από τον πλούτο των πληροφοριών και με την
καλλιτεχνική του αρτιότητα.

2. Ο Νίκος Αντύπας εξέδωσε σε αγγλική γλώσσα το «Hellenic Steamship Companies and their
handstamps», με το οποίο επιχειρεί να συγκεντρώσει, ταξινομήσει και να τεκμηριώσει όλες
τις σφραγίδες της ελληνικής ατμοπλοΐας.

3. Τέλος ο γνωστός μελετητής Γιάννης Νταής μας εξέπληξε πάλι με το νέο πόνημά του
«Σημειωματάριο: Οι ισοτιμίες των νομισμάτων στα ταχυδρομικά ανταλλακτήρια 1.1.1800
έως 1.7.1875».

Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και των τριών βιβλίων δυσκόλεψαν αναμφίβολα τα μέλη της
Επιτροπής Αξιολόγησης της ΕΦΟ, μια και όλα τους αναφέρονται σε  σημαντικούς φιλοτελικούς
τομείς, με εντυπωσιακή πληρότητα και βαθιά γνώση του αντικειμένου τους από τους συγγραφείς
τους.

Τελικά, έπειτα από εκτενή και εμπεριστατωμένη συζήτηση, η Επιτροπή επέλεξε για την απονομή
του ΒΡΑΒΕΙΟΥ ΜΠΙΝΟΥ 2023, το έργο του Σταύρου Ανδρεάδη: «Μεγάλες Κεφαλές του Ερμή :
Εκτυπώσεις και Αποχρώσεις».

Η ΕΦΟ συγχαίρει τον συγγραφέα και εύχεται να είναι η αρχή της εκπόνησης και άλλων ανάλογων
έργων, ιδιαίτερα πολύτιμων για τους απανταχού φίλους των Μεγάλων Κεφαλών του Ερμή.
 

            

Διαγωνισμός για το καλύτερο μουσικό γραμματόσημο του 2023
Δύο και πάλι οι ελληνικές υποψηφιότητες

 
Για μια ακόμη φορά, ο Θεματικός Όμιλος Μουσικού Γραμματοσήμου της Γερμανικής Φιλοτελικής
Εταιρείας προκήρυξε τον ετήσιο διαγωνισμό, που έχει καθιερώσει,   για την ανάδειξη του
καλύτερου παγκοσμίως μουσικού γραμματοσήμου της προηγούμενης χρονιάς. Τα μέλη της
Ελλανόδικης Επιτροπής έχουν επιλέξει, ως υποψήφια, 66 γραμματόσημα, από  τα 400 και πλέον
γραμματόσημα, που εκδόθηκαν παγκοσμίως με θέμα τη μουσική κατά το   2023.

Στα 66 υποψήφια για βράβευση γραμματόσημα περιλαμβάνονται και δύο Ελληνικά:

Το γραμματόσημο των 2,00 ευρώ, της σειράς «Euromed 2023 – Φεστιβάλ της Μεσογείου»,
 όπου η  Ανθούλα Λύγκα επέλεξε να παρουσιάσει από το Φεστιβάλ Χορού της Καλαμάτας,
 μια  εντυπωσιακή χορευτική δημιουργία πάνω σε αναπηρικό καροτσάκι και 
Το γραμματόσημο των 4,5 ευρώ από το – Feuillet, που σχεδίασε η Μυρσίνη Βαρδοπούλου
για τη  Μαρία Κάλλας, με την ευκαιρία του εορτασμού των 100 χρόνων από τη γέννησή της
και την ανακήρυξη από την UNESCO του 2023  ως «επετειακού» της έτους.

Ας μην ξεχνάμε ότι στον περσινό διαγωνισμό διακρίθηκε (μεταξύ 69 συμμετοχών) το
γραμματόσημο της Μυρσίνης Βαρδοπούλου με τον πρόσφυγα, που έπαιζε ούτι μπροστά στον
προσφυγικό συνοικισμό του Βύρωνα.

Μια και οι δύο φετινές ελληνικές συμμετοχές είναι και αυτές εξαιρετικές, ας βοηθήσουμε και
πάλι με την ψήφο μας την επικράτησή τους.  Η προθεσμία του διαγωνισμού  λήγει στις 31.7.24.
Όποτε μπορείτε μπείτε στο (κάντε κλικ εδώ): "ΜΟΥΣΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ" και ψηφίστε τις αμέσως
(κάθε φιλοτελιστής δικαιούται να κάνει 3 επιλογές). Ο όμιλος έχει ανακοινώσει ότι θα κληρώσει
και ένα βραβείο μεταξύ εκείνων, που θα συμμετάσχουν στην ψηφοφορία.
 

    

Επισκόπηση Φιλοτελικών Εκθέσεων 2024

 
EFIRO 2024: Στις 19 Απριλίου ολοκληρώθηκε με επιτυχία άλλη μια φιλοτελική εκδήλωση στη
γειτονιά μας. Συγκεκριμένα, η   διεθνής αυτή φιλοτελική έκθεση πραγματοποιήθηκε στο
Βουκουρέστι, από 16-19 Απριλίου, υπό την αιγίδα της FIP και την υποστήριξη της FEPA, με
συμμετοχή εκθετών από 66 χώρες. Η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε με 9 συλλογές (από διάφορες
φιλοτελικές τάξεις), που απέσπασαν σημαντικές διακρίσεις.

Όσοι φιλοτελιστές συνδύασαν τη συμμετοχή ή την επίσκεψή τους στην EFIRO 2024 έφυγαν με
πολύ ευχάριστες αναμνήσεις. Οι χώροι της έκθεσης ήταν άνετοι, τα εκθέματα εντυπωσιακά, αλλά
πάνω από όλα η φιλοξενία, που επιφύλαξαν οι Ρουμάνοι στους εκθέτες, συντελεστές και
επισκέπτες εξαιρετική. Ο φιλοτελικός τουρισμός ανθίζει και αξίζει κάποιος να τον έχει
συστηματικά υπόψη του.

Επισημαίνεται η παρουσία του διεθνούς Κριτή μας  Γ. Θωμαρέη στην Ελλανόδικη Επιτροπή, ενώ
τα μέλη της ομάδας εργασίας των χωρών της Balkanfila ενημερώθηκαν από την ελληνική
αντιπροσωπεία για την πρόοδο της διοργάνωσης της  Balkanfila XX, στη Θεσσαλονίκη τον προσεχή
Νοέμβριο.
 

    
Ο άνετος εκθεσιακός χώρος               Ο χώρος συναλλαγών

       
Συνωστισμός στο ταχυδρομείο                 Η χαρά του φιλοτελιστή

 

 
EnajstoOkno Kranj 2024 (29/08 - 07/09):   Διεθνής συναγωνιστική έκθεση ενός πλαισίου, που
διοργανώνεται στην πόλη Kranj της Σλοβενίας από τη Φιλοτελική Ομοσπονδία της Χώρας και το
Μουσείο της πόλης.

Η συμμετοχή είναι ανοικτή για όλους τους εκθέτες των Ευρωπαϊκών Φιλοτελικών Ομοσπονδιών
και αφορά εκθέματα ενός πλαισίου όλων των Φιλοτελικών Τάξεων, με συμμετοχή €20 ανά
έκθεμα.

Μέχρι στιγμής αρκετοί Έλληνες εκθέτες έχουν εκδηλώσει πρόθεση συμμετοχής. Η σχετική
προθεσμία λήγει την 15η Ιουνίου και η αποστολή των σκαναρισμένων ψηφιακών εκθεμάτων σε
μορφή εικόνων την 15η Αυγούστου.

Ο Κανονισμός (IREX) καθώς και οι Αιτήσεις συμμετοχής βρίσκονται στον παρακάτω σύνδεσμο
https://fzs.si/enajsto2024/

Εθνικός Αντιπρόσωπος : Χρήστος Γκίκας (xgikas@gmail.com).

 

 
 

Η HAFNIA 24 είναι μία Ευρωπαϊκή Φιλοτελική Έκθεση – υπό την αιγίδα της FEPA –, που
διοργανώνει η Φιλοτελική Εταιρεία Κοπεγχάγης, από 17-20 Οκτωβρίου2024, με αφορμή την 400η
επέτειο ίδρυσης των Δανικών Ταχυδρομείων το 1624.

Από την αρχή διαφαινόταν η μεγάλη επιτυχία της Έκθεσης, αφού από τις 44 Εθνικές
Ομοσπονδίες, μέλη της Ευρωπαϊκής Φιλοτελικής Ομοσπονδίας F.E.P.A, οι 40 διόρισαν αμέσως
Εθνικό Αντιπρόσωπο.

Η έκθεση είχε αρχικά σχεδιαστεί να φιλοξενήσει 1.300 πλαίσια, αλλά λόγω πληθώρας αιτήσεων
συμμετοχής η ΟΕ πέτυχε να αυξήσει τον αριθμό τους σε 1500, ενώ αναγκάστηκε να μην κάνει
αποδεκτά πολλά εκθέματα.

Στην HAFNIA 24 συμμετέχουν 5 ελληνικά εκθέματα με συνολικά 16 πλαίσια, ενώ Εθνικός
Αντιπρόσωπος είναι ο Αντρέας Νικολαΐδης (andreas_n1k@hotmail.com).
Η ιστοσελίδα της Έκθεσης είναι : https://www.hafnia24.com/ .

 

 
BALKANFILA XX (13-16 Νοεμβρίου 2024)

Η Διεθνής Φιλοτελική Έκθεση Balkanfila επιστρέφει στην Θεσσαλονίκη μετά από 25χρόνια και
φιλοδοξεί να αναδείξει, τόσο μέσω   φιλοτελικών εκθεμάτων, όσο   αλλά και μέσα από άλλες
συλλογές, που θα εκτεθούν εκτός συναγωνισμού (Χαρτών, Χαρακτικών και Καρτ-ποστάλ) το
έντονο πολιτισμικό αποτύπωμα της πόλης στα Βαλκάνια, αλλά και στον ευρύτερο χώρο της
Ανατολικής Μεσογείου.

Στην Balkanfila XX θα συμμετάσχουν το σύνολο των Βαλκανικών Χωρών καθώς και οι Κύπρος,
Ισραήλ και Ιταλία, ως προσκεκλημένες χώρες.

Στόχος της Οργανωτικής Επιτροπής είναι και η συνδιοργάνωση με τις ξένες κοινότητες της
Θεσσαλονίκης παράλληλων πολιτιστικών εκδηλώσεων, έτσι ώστε να τεκμηριωθεί σε ευρύτερα
ακροατήρια η πολυπολιτισμική διαδρομή της πόλης.

Μέχρι στιγμής η Balkanfila XX έχει την αιγίδα του Δήμου Θεσσαλονίκης, την αναγνώριση της
Ευρωπαϊκής Φιλοτελικής Ομοσπονδίας – FEPA,  καθώς και την υποστήριξη πολιτιστικών φορέων
της Θεσσαλονίκης.

Γενικός Αντιπρόσωπος της Φιλοτελικής Έκθεσης είναι ο Θωμάς Αρβανίτης και Εθνικός
Αντιπρόσωπος ο Φώτης Κεραμιδόγλου. Περισσότερες πληροφορίες για την έκθεση θα
αναρτηθούν σύντομα στην ιστοσελίδα της Ε.Φ.Ε.Θ : https://efeth.gr, καθώς και στα νέα της ΕΦΟ
(https://www.efo.gr).

 

Το Λεύκωμα για την 100ετηρίδα της Ελληνικής Φιλοτελικής Εταιρείας
 

Η δίγλωσση (ελληνικά - αγγλικά) επετειακή έκδοση με προσωρινό τίτλο «Ίχνη Επικοινωνίας», που
θα κυκλοφορήσει η ΕΦΕ με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 100 χρόνων από την ίδρυσή της,
φιλοδοξεί να προβάλλει το εύρος του ελληνικού φιλοτελισμού σε μη-φιλοτελικά ακροατήρια,
εστιάζοντας στην ουσία της γραπτής επικοινωνίας – ιδέες, συναισθήματα, πληροφορίες – μέσω
φιλοτελικού και ταχυδρομικού υλικού.

Απρόβλεπτα ταχυδρομικά αντικείμενα, όχι κατ’ ανάγκη μεγάλης αξίας, έχουν ως στόχο να
κεντρίσουν το ενδιαφέρον των αναγνωστών. Τα σύντομα, αλλά εύστοχα επεξηγηματικά κείμενα,
που τα  συνοδεύουν, αποσκοπούν στο να παρουσιάσουν τη δύναμη της αλληλογραφίας,  ακόμη
και σε μη φιλοτελιστές.

Ενδεικτικοί τίτλοι ορισμένων από τις ολοσέλιδες παρουσιάσεις των αντικειμένων του Λευκώματος
είναι : «Τιμή Αργείοι», «Η Κύπρος και το Όνειρο της», «Ο Σικελός Αρχιτέκτονας του Σουλτάνου»,
«Σπάνια κι ο Θεός κάπνιζε», «Οι Ρότσιλντ στην Εθνική», «Η βύθιση του Κουρσάρου», «Από τον
Ηγεμόνα της Ανατολής στην Νύμφη του Θερμαϊκού», «Αγάπα το Κελί σου» κτλ.

Μέχρι στιγμής 70 εκθέτες έχουν συμμετάσχει με περισσότερα από 200 αντικείμενα ενώ
αναμένονται και ορισμένες ακόμη συμμετοχές. Παράλληλα θα συμμετάσχουν στο Λεύκωμα μία
σειρά από Ελληνικούς και Ξένους Φιλοτελικούς Οργανισμούς, καθώς και διακεκριμένοι ξένοι
συλλέκτες με ένα ελληνικού ενδιαφέροντος αντικείμενό τους.

Η ΕΦΕ αποσκοπεί να προσφέρει στη φιλοτελική οικογένεια, αλλά και στο μη μυημένο στον
φιλοτελισμό ευρύ κοινό, ένα εξαιρετικής ποιότητας Επετειακό Λεύκωμα τόσο από πλευράς
περιεχομένου όσο και από πλευράς αισθητικής. Η επετειακή αυτή έκδοση αναμένεται να
κυκλοφορήσει τον Σεπτέμβριο.

Περισσότερες πληροφορίες στον σύνδεσμο : https://hps.gr/index.php/anniversary-edition-1/

Το γραμματόσημο στην εκπαίδευση
 

Με πρωτοβουλία της Φιλοτελικής Εταιρείας Πατρών, οι μαθητές και μαθήτριες του Στρουμπείου
Δημοτικού Σχολείου Πατρών (2ο ΔΣ) –  ένα από τα ιστορικότερα σχολεία της πόλης, που η ίδρυσή
του χρονολογείται από το 1883 –   παρακολούθησαν με μεγάλο ενδιαφέρον τις δύο έτοιμες
θεματικές παρουσιάσεις («Παγκόσμια Ημέρα Άγριας Ζωής» και «ΟΗΕ»), που είναι διαθέσιμες στο
Ιστορικό Αρχείο της ΕΦΟ (https://www.efo.gr/lectures/). Πρέπει να επισημανθεί ότι ιδιαίτερη βοήθεια
στην παρουσίαση πρόσφεραν οι νέοι «διαδραστικοί» πίνακες, που υπήρχαν στο σχολείο.

Ευνόητο, ότι παράλληλα με το οικολογικό  και διπλωματικό περιεχόμενο των παρουσιάσεων, τα
παιδιά ενημερώθηκαν και για τα γραμματόσημα, τα ΦΕΓΙΕ, τα φυλλαράκια, τις αναμνηστικές
σφραγίδες, τις ΚΜ και γενικότερα για την όμορφη και μορφωτική απασχόληση του φιλοτελισμού.

Συγχαρητήρια στη ΦΕΠ και ευχόμαστε τη δράση της αυτή να μιμηθούν και άλλα Σωματεία-Μέλη
μας, αναπτύσσοντας παράλληλα και δικές τους παρουσιάσεις.
 

    

Ο Εμπλουτισμός του Ιστορικού Αρχείου της ΕΦΟ
 

Χωρίς διακοπή συνεχίζεται ο εμπλουτισμός του Ιστορικού Αρχείου της ΕΦΟ.

Αρκετοί φίλοι συλλέκτες εντυπωσιάστηκαν από τα παλιά διαφημιστικά έντυπα   (prospectus) των
ΕΛΤΑ, με τα οποία, χάρη στον φίλο μας   Δημήτρη Γουρζή,   συμπληρώσαμε την ήδη πλούσια
σχετική συλλογή μας. Τα prospectus των εμβληματικών εκδόσεων γραμματοσήμων «Ιστορική»
(1937), «ΕΟΝ» (1940), «Ανασυγκρότησης» (1952),  «Προϊόντων» και της γνωστής «Μουντζαλιάς»
(1954), είναι μερικά μόνο απ’ αυτά.

Στα φιλοτελικά άρθρα προστέθηκε η εντυπωσιακή παρουσίαση των άγνωστων στους
περισσότερους παραδοσιακούς συλλέκτες «κρύπτο – γραμματοσήμων» από τον Πρόεδρο της
ΦΕΑ και Αντιπρόεδρο της ΕΦΟ κ. Νίκο Ανδρειώτη. Ένα νέο κεφάλαιο του φιλοτελισμού έχει ήδη
διαμορφωθεί με πολλούς ένθερμους οπαδούς, κυρίως στο εξωτερικό. Το άρθρο για τα «Ψηφιακά
Νομίσματα και τα Κρυπτο-Γραμματόσημα» θα το βρείτε στο Ψηφιακό Αρχείο της ΕΦΟ (
Φιλοτελική Φιλολογία/Φιλοτελικά Άρθρα: Πιέστε ΕΔΩ).

Τέλος, προστέθηκε και η ανάρτηση του νέου ενημερωτικού δελτίου σχετικά με την ιστορία και τη
δράση των Βαλκανικών Κρατών και ιδιαίτερα σχετικά με τις εκθέσεις BALKANFILA. Είναι το
περιοδικό δελτίο «Balkanfila NEWSLETTER», τη σύνταξη του οποίου ανέλαβε διαβαλκανική
επιτροπή με συντονιστή τον ΓΓ της ΕΦΟ κ. Χρήστο Γκίκα. Ήδη κυκλοφόρησαν τα δύο πρώτα
τεύχη του με πλούσια κατατοπιστική ύλη και τα οποία μπορείτε να τα αναζητήσετε στο ψηφιακό
αρχείο της ΕΦΟ. (https://www.efo.gr/balkanfila-newsletters).

Υπενθυμίζουμε και πάλι, ότι στην αρχική σελίδα του ιστοτόπου (site) της ΕΦΟ (https://www.efo.gr)
τα Σωματεία-μέλη μας μπορούν να καταχωρούν κάθε πληροφορία ή πρόσκληση σχετικά με τη
δράση τους στη διάρκεια των τετραμήνων.

Τέλος, τονίζουμε ιδιαίτερα ότι, όλο αυτό το πληροφοριακό-ενημερωτικό υλικό είναι δωρεάν
προσβάσιμο από κάθε ενδιαφερόμενο.
 

Η ιατρική στα γραμματόσημα
 

Μία πρόσφατη έκδοση των ταχυδρομείων της Βοσνίας Ερζεγοβίνης, αναμνηστική για τα 200
χρόνια από το θάνατο του James Parkinson (1755 – 1824), του Άγγλου γιατρού, που περιέγραψε το
1817 για πρώτη φορά τα συμπτώματα μιας άγνωστης μέχρι τότε ασθένειας – και  η οποία έκτοτε
φέρει το όνομά του –   μας υπενθύμισε τους πολυάριθμους φίλους φιλοτελιστές, οι οποίοι
ασχολούνται με την ιατρική στα γραμματόσημα.

Σε γενικές γραμμές,  τα γραμματόσημα αυτά μπορούν να ταξινομηθούν σε εκείνα που: α) φέρουν
πορτρέτα ιατρών – ανδρών και γυναικών –  με παγκόσμια αναγνώριση  β) απεικονίζουν ιατρικές
εφευρέσεις  (π.χ. σαρωτές αξονικής τομογραφίας). γ)  σχετίζονται με οργανώσεις πρόνοιας (π.χ.
Ερυθρός Σταυρός), δ) απεικονίζουν ασθένειες  (π.χ. φυματίωση)  και ε) προπαγανδίζουν εμβόλια ή
φάρμακα.

Στο διαδίκτυο υπάρχουν πλέον πολλοί ιστότοποι, οι οποίοι βοηθούν στην κατάρτιση ενός
εκθέματος με ιατρικό θέμα. Όλως ενδεικτικά, παραθέτουμε εδώ μερικές από τις διευθύνσεις
αυτές:

https://www.medindia.net/stamps/stamp-doctors.asp
https://www.facebook.com/MedicalPhilately/
A-brief-Iranian-medical-history-through-postage-Afshar/
https://malaria
https://medical-personalities-on-stamps.nl/

 

 
 

Η ασπροκόκκινη  τουλίπα θεωρείται σύμβολο της νόσου του Πάρκινσον.

Καλλιεργήθηκε από τον Ολλανδό γεωπόνο   Van der Wereld, ο οποίος έπασχε από τη νόσο του
Πάρκινσον και προς τιμήν του ιατρού της έδωσε το όνομά του. ("Parkinson's Tulip")

Η τουλίπα αυτή είναι το σύμβολο υποστήριξης των ανθρώπων, που ζουν με αυτή την ασθένεια
αλλά και των οικογένειών τους.

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΔΕΙΤΕ ΤΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΤΗΣ ΕΦΟ ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
 

    https://www.efo.gr/newsletters/
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